
Шкальный этан всероссийской олимпиады школьников по шепни ми 
город Сургут 

2023-202-1 у чебный год
9 класс

Шифр участника ьJ '‘' ~ -1'* ~ ~'-/
Максимальное количество баллов -36
Время выполнения 60 минут

Уважаемый участник олимпиады!
Вам предстоит выполнить теоретические (письменные) задания. Время выполнения заданий 

теоретического тура 60 минут. Выполнение теоретических (письменных) задании целесообразно 
организовать следующим образом:

нс спеши, внимательно прочитайте задание и определите, наиболее верный н полный ответ;
отвечая на теоретический вопрос, обдумайте и сформулируйте конкретный стает только на 

поставленный вопрос;
особое внимание обратите на задания, в выполнении которых требуется выразить Выше мнение с 

учетом анализа ситуации или поставленной проблемы. Внимательно и вдумчиво определите смысл 
вопроса и логику ответа (последовательность и точность изложения). Отвечая на вопрос, 
предлагайте свой вариант решения проблемы, при пом ответ должен быть кратким, но содержать 
необходимую информацию;

_■ после вылолЛниа всех предложенных заданий еще раз удостоверьтесь в правильности 
выбранных Вами ответов н решений.
Задание теоретического тура считается выполненным, если Вы вовремя сдаете его членам жюри.

Максимальное количество баллов 36 баллон.

Желаем успеха!

Чаш ь I. Выберите два верных нз шести предложенных вариантой огветовбунжышый omwnr -
I шг!;<: привгммы.ч енпвето.м ^чцтистся выбор обоихнерных вариантов)

Максимальное количество баллов- б.

1. Примерами особо охраняемых природных территорий являются:
а) рекреационные зоны;
б) памятники природы;
в) урболанд тафты;,
г) сани тарно-защитные зоны;
д) природные парки;
е) краснокнижные видь;.

2. Удаление в юродских парках сухостойных, буреломных, ветровальных деревьев, я также 
валежника проводится с целью:
А) обеспечения топливом городских котельных;
Б) обеспечения топливом местного населения;
В) профилактики пожаров;
Г) профилактики инфекционных заболеваний растений:
Д) улучшения кормовой базы жуков-древоточцев;
Е) расширения местообитаний птиц-дуплогнёздпи ков,

3 У ченые подсчитали, что растения Земли ежегодно выделяют в атмосферу около 490 
миллионов тонн фитонцидов- Из перечисленных деревьев, основными поставщиками 
фитонцидов явля|61сн:
а) лиственница:



6) дуб;
в) сосна;
г) осина;
д) можжевельник;
е) каштан.

4. Волк ивлитч консументом леей, так кик:
А) потребляет солнечную энергию;
Б) регулирует численность мышевидных грызунов;
В) выполняет роль редуцента;
Г) более активен В прохладную погоду;
Д) накопи и аист в теле хитин;
Е) поедает растительноядных животных.

5. Приспособлении у растений, обеспечивающие более эффективное и полное поглощение 
солнечного света:
Л) листовая мозаика; ■
Б) мелкие листья;
В) восковой налёт на листьях;
Г) шины и колючки;
Д) ярус пусть:
Попадание листьев.

Ответы:
1 2 3 4 5

ДА

Часть 2, Установите еоывететвие^ряйшьмый ответ - 2 fori иг пренчпьным ответом считается 
выбор всех верных вариантов)

Максимальное количеств.» баллов - К

6. Установите соответствие между названием группы зшини ниеских факторов и их 
конкретиымн примерами

Экологпнескне факт'оры Примеры
1) климатические факторы а) течение, солёность, давление
2) орографические факторы б) высота над уровнем мири, крутизна склона
3) гидрологические факторы н) свет, температура, влажность

1 4) здафические факторы _____________ г) гранулометрический актив, плотность

Ответы:
1 2 3 4

15 Г

7. Установите соответствие видовых пар предлагаемым иным биотических взаимоотношений:

Биптмчсскнс вщимоотнотеинн Видовые пары
1 Хищник-жертва; и) термиты и жгутиковые;
2. Паризит-хозяин; б) эхинококк и волк;
3. Факультативный мутуализм; и) египетская напля и буйвол;
4. Облшетный мутуализм. г) розовый скворец и енранчл.__________ 1

Ответы:
1 2 3 Г 4



L L Ф J^J^ J.^I V
Часть 3. Определите правильность представленных ниже утверждении и кратко осюснунте 
огястйыбор onwcmci- / ошл, его обоснования от I) Ор 2 ба г^оч).

Максимальное количество баллов - (5.

8. Комплекс хозяйственных мероприятий, направленных на улучшение качества почвы 
называется рекультивация.
Да Her

9. В еловом лесу травянистых растений |начнтелыю меньше, чем а березовом роте
Да - Her.
СРС л^-О< juz^.t 

t'-C гС С treaty

Ч’г-^о & t’f4 l ч с д/л tue fatJM &т

10. Трофические цени природных зкоснсгем, как правили, имеют не более 4-5 звеньев. 
Да - Нет

II. Парниковый « аффект - подъем температуры на поверхности планегты связан с 
антропогенной деятельностью человека,
А' ^1 , . .

( '^£14 - ^Cl; ^4Ill4Li и <1 ер ерг *■--"' ___ *LcJ11^ ^_С__22_£^сгД(2Д<^^1__Ё£2£У -f1-



12. Агрожмигтемы, в отличие от естественных, не требуют дополнительных детрат терт ни. 
Да —Нет

Часть 4. Выберите один мерный ответ in четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему 
этол ответ Вы считаете правильным {выбор правильного ответи-2 бичю, обоснование - out 0 до 2 
баллов.

Максимальное количество баллон та каждое делание —4. Итого - Я баллов

13. Лесные пожары-чретвычайно распространенное явление. Срсднетодонаи площадь лесных 
пожаров на Земле составляет примерно 1 % лесистой территории. Пожарная опасность тесно 
связана с составом н структурой леса. Например, летом н лист венных лесах она значительна 
ниже, чем в хвойных лесах. >го связянн с тем, что лиственные леса характеризуются:

а) меньшей густотой подроста и подлеска;

б) большим содержанием в воздухе эфирных масел;

в) меньшей посещаемостью туристами, охотниками, грибниками:

г) большей влажностью воздуха.

<сх М /Д

л

14. Рекомендации дли посетителей заповедника НЕ могу т содержать такого пункта:

А) вы пришли н мир заповедной природы, постарайтесь выразить ей свою любовь и уважение своим 
примерным поведением;
Б) относитесь с уважением к местным обычаям и культурным традициям;
В) приобретая на территории заповедника товары из редких и охраняемых видов флоры н фауны, вы 
способствуете улучшению социально-экономического положения местного населения:
Г) путешествуйте по возможности пешком или с использованием тех транспортных средств, где 
необходимо использование энергии собственных мускулов
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Школьным ЗТЛП ПСС РОССИЙСКОЙ O.'llIMtIIHl.lbl ШКОЛЬНИКОВ ПО зколшпи 

город Сургут
21323*2024 учебный год

9 класс

Шифру част ” ика €|л цуzt

Максимальное количество баллов -36
Время выполнения - 6(1 минут

Уважаемый участник олимпиады!
Вам предстоит выполнить теоретические (письменные) задания. Время выполнения заданий 

теоретического тура 60 минут. Выполнение i горсти чески к (письменных) заданий целесообразно 
организоват ь следующим образом:

нс спеша, внимательно прочитайте задание и определи it, наиболее верный и паяный ответ;
отвечая на теоретический вопрос, обдумайте и сформулируйте конкретный отпет только на 

поставленный вопрос;
особое внимание обратите ня задания, в выполнении которых требуется выразить Ваше мнение с 

учетом анализа ситуации или поставленной проблемы. Внимательно и вдумчиво определите смысл 
вопроса и логику ответа (последовательность и точность изложения), Отвечая на вопрос, 
предлагайте свой вариант решения проблемы, при этом ответ должен быть кратким, по содержаtt. 
необходимую информацию;

после выполнения всех предложенных заданий еще раз удостоверьтесь в правильности 
выбранных Вами ответов и решений.
Задание теоретического тура считается выполненным, если Вы вовремя сдаете его членам жюри.

Максимальное количество баллов -36 баллов.

Желаем успеха!

Часть I. Выберите два верных из шести предложенных вариантов итветпв(лрс«н<.иь«ый отвеш
I ба и. upartitwiM.u ответам считается выбор оошдкрйыг вариантов).

Максимальное количество баллов- 5,

1. Примерами особо охраняемых природных территорий являются;
а) рекреационные зоны;
б) памятники природы;
в) урболандшафты;
г)салитйрио*1ащнтиые зоны, 
д) природные пирки;
е) краснокнижные вилы.

2. Удаление в городских парках сухостойных, буреломных., ветровальных деревьев, а также 
валежника проводится с целью:
А) обеспечения топливом городских котельных;
Б) обеспечения топливом местного населения;
В) профилактики пожаров;
Г) профилактики инфекционных заболеваний растений;
Д) улучшения кормовом базы жуков-древоточцев;
Е) расширения местообитаний нтии-дугшогнездинкен,

3. Ученые подсчитали, чти растении Земли ежегодно выделяют в атмосферу около 490 
миллиомов топи фитонцидов. Из перечисленных деревьев, основными поста киш кам и 
фитонциден являются;
а) лиственница;



б) дуб;
0) am
г) осина;
д) можжевельник;
е) каштан.

4. Волк является консумен гон леса, так как:
А) потребляет солнечную энергию;
Б) регулирует численность мышевидных грызунов;
В) выполняет роль редуцента;
П более активен в прохладную погоду;
Д) накапливает теле хитин;
Е) поедает растительноядных животных.

5. ПрисносвГпения у растений, обеспечивай)..... .. более эффективное н полное поглощение 
силнечного свет а:
А) листовая мозаика;
Б) мелкие листья;
В) восковой налёт на листьях;
Г) шипы и кошочни;
Д) круглость:
Е) опадание листьев.

Ответы:
1 2 3 4 5

АТ
+ + + +

Чветь 2, Установи it Со<тИИГГСТШе<л^йШыьный отчеи) - 2 балла: правильных! отпетом считается 
выбор всех верных вариантов/

Максимальное коли честно баллов - Я,

6. Установите соответствие между названием группы i кол гни чес к их факторов в их 
кот [кретин ни прим ерами

Экологические факторы Примеры
1) климатические факторы а) течение, солёность, давление
2) орографические факторы б) высота над уровнем моря, крутизна склона
3) гидрологические факторы в) сне:, температура, влажность
4) графические факторы г) грануломе;рический состав, и.'ан ность

Ответы:
1 2 3 4

4J г 2

7. Установите соответствие видовых пар предлы аемым типам Гинн и четких взянмшп ношений:

Биотические взвимсо гнишекни Видовые пары
1. Хищник-жертва; в) гермиты и жгутиковые;
2. Паразит-хозяин; б)эхинококк и волк;
4, факультативный мутуализм; в} египетская цапля и буйвол;
4. Облигатный мутуализм.__________________ г} розовый скворец н саранча,_________ ___

Ответы____________________________ __________________ __________
I t I 2 | 3 ~ . 4



iA I ОЛ I ^ I ^ П у^ .

Часть 5. Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуете 
ответ(выро/? ответа-1 балл. его обосновано# от Одо 2 баллов}

• Максимальное количество баллов — 15.

8. Комплекс хозяйстве иных мероприятии, направленных на улучшение качества почвы 
называется рекультивация.
Да - Нет

9. В еловом лесу граннннстых растений значительно меньше, чем в березовой роше 
Да - Нет.

1ft. Трофические пени природных экосистем, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. 
Да-Her

II, Парниковый эффект - польем температуры па поверхности планеты связан с 
антропогенной деятельностью человека.
Да- Нет



12. Агроэкосистемы, в отличие от естественны»., не требуют дополнительных затрат энергии. 
Да — Нет

4»

Часть 4. Выберите один верный ответ и» четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему 
ног ответ Вы считаете правильным {выбор правильном апюета-2 йагш. f>Cwweanue - от О да 2 

баллов.
Максимальное количество баллов за каждое задание г4. И того - 8 баллон

13. Лесные ножары-чрсзпычапно распространенное нелепые. Среднегодовая площадь лесных 
пожаров на Земле составляет примерно I % лесистой территории. Пожарная опасность тесно 
связана с составом и структурой леса. Например, летом н лиственных лесах она значительно 
ниже, чем и хвойных лесах. Э го связано с гем, что лиственные леса характеризуются:

а) меньшей густотой подроста и подлеска;

61 большим содержанием о воздухе эфирных масса;

в) меньшей посещаемостью туристами, охотниками, грибниками;

г) большей влажностью воздуха.
21.К ьг>и^___ ^«^___s6^»W____Whi^sk _di^22il^&^kJ£—&^^

2&И (^^3Z£^UZ__АЯкЛа^г^^ / £ыдЙ^Ё6&£1 Z^jfa^f A^b^i „_____  

/« PTff^g-^.te<>2JL<  fg^g^c Г^4Д - ■ //Sf^-/^

'•44*0:./ei tff£fbc~» гГД^^/дРг?__ ^/WA ГА1^^&

14. Рекомендации для посетителей заповедника НЕ могут содержать такого пункта:

А) вы пришли в мир заповедной природы, постарайтесь выразить ей свою любовь н уважение своим 
примерным поведением;
Б)относитесь и унижением к местным обычаям и культурным традициям;
В) приобретая на территория заповедника товары из редких и охраняемых видов флоры и фауны, вы 
способствуете улучшению социально-экономического положения местного населения:
Г) путешествуйте Ио возможности пешком или с использованием тех транспортных средств, где 
необходимо использование энергии собственных мускулов.
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ШИФ Р -________________

Матрица о снегов на задания тиольного этапа олимпиады по экологии. 
20127 2013 учебный год

10 кд асе

Задание 4. Максимальное количество баллов -6.
1. Правильный отнес: / У"

MuciponH нс: _^ДтЧс___гл»1^;:л1!:^>^1^ 1̂^ 
^^^ty^Zz-J&tLg^^-tig^^t^g^^^L^  ̂ ___'А^-у г'З/Л^у^-'т ^^tfZf.-&.j-------------

—/w---------------------------------- -



2. Правильный ответу_____
Основание1 ^;:ЙЙ^^/.: '__ ^J^^^liiii:^^^
J'22k^ii~_i&^242&£&4^__£Q±^ _̂_ ii^A-
£2itlaL2i±<iiL__’i^Lk^:L^2L_Jii^lL£4i£^^
,St%iL2—/&2bi±&J-&^^__________ _______.

.V Правильный от вс ।: g.;
Обоснование:

■<л ^^jSiVw < ^^/i-v^ л^сГ-Л-Л ;^: А'^Чогог д^м-^-з- ^аАл-^-л/и.

^ ^>ji, —4^£
. -У / Z /

Z . ^ -^ -

<0

Чалаине 5. Дайте разверну i-ый ответ на вопрос. Максимальное количество баллон - 5

Максимальное количество баллон - 36.


